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ANNÉE DE LA VIE CONSACRÉE : GRAND ÉVÉNEMENT CONCLUSIF
[bookmark: _GoBack]
Plus de 4.000 personnes consacrées, appartenant aux diverses formes de vie consacrée, vont arriver du monde entier à Rome pour participer au grand événement conclusif de l’Année de la vie consacrée qui se déroulera du 28 janvier au 02 février 2016 : Vie consacrée en communion dans la diversité des formes. Un rassemblement où alterneront des journées de rencontres, des veillées de prières, des temps d’échanges et d’approfondissement des spécificités de chaque forme, avec un regard prophétique vers l’avenir.
	Le but de cette rencontre est : de mieux connaître la grande mosaïque de la vie consacrée, vivre un temps de communion où l’on redécouvre l’appel unique dans la diversité des formes (Ordo Virginum, vie monastique, Instituts Apostoliques, Instituts Séculiers, nouveaux Instituts et nouvelles formes de vie consacrée), commencer ensemble le chemin du grand Jubilée de la Miséricorde qui rappelle encore une fois à tous les consacrés la spécificité de leur vocation : être un visage de la miséricorde du Père, témoins et constructeurs d’une fraternité vécue authentiquement.
	Cet événement commencera le 28 janvier par la veillée de prières à la Basilique papale Saint-Pierre présidée par S. Exc. Mgr José Rodríguez Carballo, OFM, Archevêque Secrétaire de la CIVCSVA, en présence de S. Em. Le Cardinal João Braz De Aviz, Préfet de la CIVCSVA.
	Voici les particularités de chaque journée : le 29 janvier, tous les consacrés se retrouveront à l’aula Paul VI ; les 30 et 31 janvier, en cinq lieux différents de Rome, chaque forme de vie consacrée se rencontrera pour approfondir quelques aspects spécifiques de sa vocation propre, pour se retrouver de nouveau ensemble le 1er février à l’aula Paul VI pour une audience avec le Saint Père le Pape François et pour un Oratorio ‘Sur les trace de la Beauté’ dirigé par Mons. Marco Frisina.
	Le colloque se conclura par le pèlerinage jubilaire le 2 février matin, puis l’après-midi, avec la célébration eucharistique à la Basilique papale Saint Pierre présidé par le Pape François pour la XX° journée mondiale de la vie consacrée.
	Les journalistes qui veulent participer doivent s’accréditer auprès de : accreditamenti@pressva.va
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