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RAPPORT DE LA SECRÉTAIRE EXÉCUTIVE DE L'UISG

Assemblée Plénière 2013

Pour compléter le rapport de la présidente, je désire rendre compte de la vie de l'UISG pendant les trois ans qui ont passé depuis que j'ai commencé mon service en tant que secrétaire exécutive.

I. STRUCTURE DE L' UISG

J'ai pensé que pour vous permettre de mieux comprendre la structure de l'UISG, qui est au fondement de ce rapport, je pourrais vous faire une présentation simple de son organisation et et de la façon dont nous, membres du secrétariat, l'avons intériorisée afin de la vivre comme une mission .

(Présentation Power Point)

 L'Esprit ayant semé le charisme de la vie religieuse dans des endroits différents, l' UISG est née en 1965 avec pour vocation de servir l'unité entre les dirigeantes des différentes congrégations féminines à travers le monde. D'où le nom d'Union Internationale.

Dès le début, le siège en était à Rome et même si l'on cherchait à favoriser la communication, ce n'était pas chose facile avec les moyens d'il y a 50 ans, aussi en 1998 ont été créés ce que l'on appelle les constellations, regroupements au niveau national ou régional visant à faciliter la rencontre entre supérieures générales dans leurs propres régions. Qu'aucune supérieure générale ne se sente seule dans sa mission: tel est le but de l'UISG.

Cette structure en constellations, imparfaite et cependant efficace, permet à l'UISG d'être active dans 97 pays et que toutes prennent part à la vie de l'Union. Les constellations sont actuellement au nombre de 36.

Chaque constellation élit une ou deux déléguées ainsi qu'une équipe qui auront la charge d'animer la vie de la constellation, dont la finalité est l'organisation de rencontres amicales et formatrices entre les supérieures générales. Actuellement il y a 52 déléguées.

Rome est une constellation particulière, constituée de 190 congrégations internationales qui ont leur maison générale à Rome. Le conseil d'administration est élu parmi ses membres, et au sein de ce conseil une personne est élue comme présidente. Ce conseil est l'organe responsable de la vie de l'Union et se réunit trois fois par an.

Si l'on regarde cela d'un autre point de vue, on peut distinguer:

-L'Assemblée Plénière des membres (qui se déroule actuellement)

-Les constellations et leurs déléguées

-Le Conseil et sa présidente

-Les déléguées et le conseil d'administration constituent ce que l'on appelle le "Conseil des Déléguées", qui est l'organe de décision responsable de l'UISG et qui se réunira les 9 et 10 de ce mois.

-Le conseil d'administration nomme une Secrétaire Exécutive qui, en lien avec les membres du Secrétariat et l'Administration, met en œuvre les décisions du conseil d'administration et est représenté d'une manière stable au sein de l'Union.

En réfléchissant sur cette structure avec l'équipe du secrétariat à Rome, nous nous sommes demandé quelle est notre mission, au-delà de notre travail professionnel.

Et nous avons vu cette forme de coupe dans l'espace qui se dessine dans l'icône de la Trinité de Roublev.

Cela nous a aidé à exprimer la mission de l'UISG comme un service de la communion dans l'Église. Telle est la vision qui encourage les 12 personnes qui constituent le secrétariat dans leur travail quotidien, et que nous avons tâché d'incarner pendant cette période de trois ans la vie de l'Union, celle  dont je veux maintenant vous rendre compte. 

II. VIE DE L'UISG

2. 1. Réorganisation des Constellations

Tout au long de ces trois années, nous avons cherché des moyens de surmonter les difficultés de certaines constellations. Le problème vient des distances et des langues différentes. Il y a des pays où il y a une seule supérieure générale, d'autres sont en guerre et il est impossible de s'y réunir. Il y aura donc, cet après-midi, un moment de réunion des différentes constellations.

Pendant ces trois années, nous avons essayé de faire revivre certaines constellations qui étaient inactives par manque de déléguées: la APME C5 (Thaïlande, Vietnam, Malaisie, Indonésie) et une autre, la APME C7, formée par les îles du Pacifique, auxquelles s'est ajoutée la Papouasie-Nouvelle-Guinée (5), qui appartenait autrefois à l'Australie.

Nous essayons de réorganiser celles d'Angola et du Mozambique.

Les quatre supérieures de Malte ont demandé à rejoindre la constellation de Rome (elles faisaient partie de la zone de langue anglaise), et cela leur a été accordé à titre expérimental.

La constellation de Suisse a été dissoute en 2007 à cause de la diversité des langues, et nous nous efforçons d'aider les supérieures générales à intégrer les pays parlant leur langue.

Nous cherchons à réunir celles d'Angola

Une présentation plus détaillée et visuelle de tous ces changements sera donnée lors du conseil des déléguées.

2. 2. Le bulletin de l'UISG

Depuis le début et tout au long de ces presque 50 ans, le Bulletin a été un instrument de l'UISG au service du renouvellement de la VRA selon la théologie de Vatican II, qui nous a vraiment lancées dans une recherche avec laquelle nous apprenons à vivre.

Le Bulletin de l'UISG a pour objectif la formation et l'information de tous les conseils généraux. Il est publié en six langues et dans 97 pays. La recherche de collaborateurs, la sélection des articles, la traduction et l'envoi occupent une grande partie du temps du secrétariat.

Nous essayons surtout de recueillir les questions qui se posent dans nos assemblées plénières, lesquelles sont approfondies et mises en situation dans les différentes constellations. Nous sollicitons en outre des collaborations sur la question de la vie religieuse dans les différentes cultures. Parfois aussi nous choisissons des articles intéressants qui ont été publiés dans d'autres médias, mais notre travail qui consiste à tout traduire en six langues reste ce qui permet de nourrir une réflexion commune sur le renouveau de la vie religieuse et ainsi d'aller de l'avant.

Nous restons fidèles à l'idée d'une édition papier du Bulletin, afin que toutes puissent le recevoir, et cela malgré l'augmentation des coûts postaux et la difficulté d'atteindre les zones de conflit. Par ailleurs, on publie à la demande des articles en ligne dans les différentes langues.

2. 3. Bourses d'études "Regina Mundi de la Diaspora"

En 2006, l'UISG a pris la décision de fermer le centre d'étude Regina Mundi, qui se trouvait à Rome depuis 1950, mais il a été convenu de continuer à poursuivre son objectif, qui était de soutenir la formation théologique de base des religieuses qui vivent dans les pays en voie de développement afin qu'elles puissent, à terme, étudier la théologie dans leur propre pays et ainsi mieux répondre à leur mission évangélisatrice.

Avec une partie de la location de l'immeuble, on a pu générer un fonds grâce auquel, en 2012, nous avons lancé un projet appelé Regina Mundi de la diaspora.

Malgré l'aide d'un comité, ce travail n'a pas été facile. Nous avons pu accorder 29 bourses et 17 autres ont été rejetées pour non-respect des exigences. Avec le bulletin du mois de mars, on a envoyé la seconde convocation. Nous espérons pouvoir améliorer le service et répondre à un plus grand nombre de candidatures.

2. 4. Mise à jour du fichier d'adhérents

L'adhésion à l'UISG est libre et ouverte à toutes les SG qui le souhaitent. Toutes les SG du monde ne sont cependant pas inscrites, mais seulement soixante pour cent des congrégations approuvées, qu'elles soient de droit diocésain ou pontifical.

Il y avait 170 congrégations enregistrées dans nos fichiers et qui n'ont jamais payé les cotisations, ni répondu aux questionnaires, et qui ne nous tenaient pas informées des changements de supérieures ou d'adresse, etc. Nous ne savions pas si elles avaient disparu ou bien fusionné avec d'autres, ou bien si tout simplement elles ne voulaient plus faire partie de l'UISG.

En novembre 2011, j'ai écrit une lettre leur demandant si elles désiraient rester membres et en leur disant qu'elles devraient payer au moins une cotisation adaptée à leurs possibilités, et ne pas perdre la conscience que l'UISG est une organisation indépendante et soutenue par tous ses membres.

Cette "actualisation de l'adhésion" est regardée comme l'une des conditions pour participer à l'Assemblée Plénière de 2013.

Ainsi, 47 congrégations ont renouvelé leur adhésion, tandis que 123 ont été effacées dans le dossier.

En même temps, nous avons fait avec l'aide des déléguées une campagne de promotion, et 16 nouvelles congrégations ont adhéré à l'Union. Afin de présenter l'UISG à celles qui ne la connaissent pas, nous avons une brochure d'information qui se trouve sur notre site web: www.uisg.org

En résumé, on peut dire qu'actuellement l'UISG se compose de 1843 Supérieures Générales. Nous croyons que ce nombre correspond à la réalité et que toutes sont conscientes de leur libre appartenance à l'Union.

2. 5. Le projet Talitha Kum

Talitha Kum est le projet par lequel l'UISG s'oppose au trafic d''êtres humains et coordonne le travail d'un réseau international de 650 religieuses. Vous avez déjà reçu le rapport au sujet de ce projet.

2. 6. La maison de Rome

La maison de Rome, en plus d'être le siège de nos bureaux et du conseil d'administration, est un lieu pour l'accueil de groupes de formation des générales et conseillères qui se réunissent par langues, ainsi que des promoteurs du JPIC, du travail des comités, des Réunion des nouvelles supérieures, etc.

C'est également le siège de Solidarité Sud Soudan, projet né des deux Unions et qui possède aujourd'hui sa personnalité juridique distincte. L'UISG accueille ce projet magnifique avec sa contribution spécifique.

En ce moment le travail de peinture de la maison, qui n'avait pas été fait depuis 25 ans, est en train d'être terminé et j'espère que cela contribuera aussi d'une certaine manière à donner l'image d'une "vie religieuse renouvelée."

III. EN LIEN AVEC L'USG

3.1 Commissions mixtes

Les deux Unions (USG et UISG), bien que différentes dans leurs structures et dans leurs fonctionnements indépendants, entretiennent une excellente relation. Ensemble, nous avons créé des commissions chargées d'aider les supérieurs dans leur réflexion sur les différents domaines apostoliques.

3.1.1. La commission de travail sur l'éducation a organisé au cours des trois dernières années un séminaire annuel pour les supérieurs, généraux ou chargés de l'éducation au niveau général.

Celui de 2011 était sur la formation des religieux et des laïcs enseignants dans un monde en mutation, et celui de 2012 sur les expériences et "meilleures pratiques" dans la mission des éducateurs.

Celui qu'ils sont en train de préparer pour cette année 2013 est sur la façon d'évangéliser à travers l'école.

Sur le site internet Vidimus Dominum, dans la catégorie documents, on trouvera les textes des séminaires passés.

3.1.2. La commission de travail sur la santé, au cours des trois dernières années, a abandonné le projet en lien avec le sida pour se concentrer sur les centres sociaux et sanitaires gérés par des religieux ou religieuses et qui affrontent de grandes difficultés du fait de la baisse du nombre de religieux et de la crise économique. Ils ont publié un document avec un titre expressif "L'âne du Bon Samaritain est malade: les établissements sanitaires religieux comme moyen de charité au XXIe siècle". Ce document peut servir de base à de nombreuses réflexions au niveau national. Vous pouvez également trouver sur Vidimus Dominum (Documents), dans les quatre langues.

3.1.3. La commission de travail sur le dialogue inter-religieux. Au cours de ces trois années, le comité a organisé une projection du film "Des Hommes et des Dieux", projection suivie d'une conférence  par le Père trappiste Ivo Dujardin (4 novembre 2010) ; une session sur "Le rôle des ordres et des congrégations dans le dialogue inter-religieux" par le Père W. Skudlarek, OSB (22 Mars 2011) ; un groupe d'élèves de différentes confessions qui vivent à Rome (3 novembre 2011) sous la direction du P. F. Körner, SJ.

3.1.4. La commission JPIC

Elle a été établie pour que la dimension de Justice, en tant qu'élément essentiel de l'évangélisation, soit présente dans tous les conseils généraux. C'est le comité le plus organisé. Ils nous a déjà donné son rapport.

2. Site Web: Vidimus Dominum

Le site www.vidimusdominum.org, "Nous avons vu le Seigneur", veut être un point de rencontre, d'information et de réflexion pour tout le monde de la vie religieuse.

En Octobre 2010, le site a été remodelé. A la tête de ce projet se trouve notre journaliste H. Giannica Semo, FP, qui vous a déjà donné son rapport.

3. 3. Séminaire Théologique, Février 2011

C'était l'activité conjointe la plus importante de ces trois dernières années. La Présidente vous en a déjà informé.

Les deux Unions réfléchissent à la possibilité d'organiser un Congrès de la VR, neuf ans après la précédente qui s'intitulait "passion pour Dieu, passion pour l'humanité" et qui s'était déroulée ici-même en 2004.

3.4 Relations avec les conférences nationales et continentales

En règle générale, les conférences religieuses nationales sont mixtes et ne dépendent ni de l'UISG, ni de l'USG, bien que nous ayons au niveau international les mêmes objectifs qu'elles ont elles à l'échelle nationale. Ses membres sont plus âgés et ne sont pas nécessairement supérieurs généraux, comme dans le cas des Unions.

Lors de leurs visites auprès de la curie romaine, certaines conférences ont l'habitude aussi de rencontrer les dirigeants des syndicats afin d'échanger sur des questions d'intérêt commun.

Une chose similaire se passe avec les conférences continentales (HPLC, UCESM, COSMAM et ASIA), dont les présidents ont été invités à cette assemblée.

3.5 Relations avec d'autres organismes

Les deux Unions entretiennent également des liens étroits avec d'autres organismes tels que:

-SEDOS, documentation et service, composé principalement de congrégations missionnaires

-SOLIDARITE SUDSOUDAN, un projet issu des deux Unions, en faveur du plus jeune pays au monde

IV. RELATIONS AVEC LE SAINT-SIÈGE

En tant qu'organisme de l'Église, l'UISG entretient des relations avec le Siège Apostolique.

Dans certaines occasions extraordinaires, nous avons été reçues en audience par le Saint-Père, comme cela s'est produit en Novembre 2010, ainsi que nous l'a partagé la présidente.

4.1 La CIVCSVA: C'est notre canal spécifique de relation et de communication avec le Vatican. Les relations avec son secrétaire Mgr. Tobin, puis avec le cardinal Don João Braz de Aviz, ont favorisé un climat de bonne collaboration et de confiance, mais peu de temps après nous avons été privées de la présence de Mgr. Tobin, de façon inattendue et douloureuse. En ce qui concerne le cardinal, quelques jours seulement après sa nomination, il est venu personnellement visiter le siège de l'UISG, en manifestant beaucoup d'intérêt et de proximité. Don João est le premier Préfet de la Congrégation à nous rendre visite (30/03/2011) depuis que le pape Paul VI est venu inaugurer la maison (30/05/69).

Le Conseil des 16, dont a déjà parlé Sr. Mary Lou, est une réunion organisée deux à trois fois par an entre les dirigeants et représentants officiels de la Congrégation et les représentants des deux Unions, USG et UISG.

4.2. PROPAGANDA FIDE: La relation avec le "Conseil Pontifical pour l'Évangélisation des Peuples", est établie au sein du Conseil des 18, dont la structure est semblable à celle évoquée précédemment, mais avec deux fois neuf supérieurs généraux de congrégations missionnaires en dialogue avec les responsables de la Congrégation. Dernièrement, ils ont réfléchi sur l'expérience des trois vœux en Afrique. Le Cardinal Filoni, actuellement préfet de cette Congrégation, aimerait que ces réflexions puissent atteindre les différents diocèses du continent comme une base à partir de laquelle poursuivre la réflexion.

4.3 L'UNITÉ DES CHRÉTIENS: "Le Conseil pontifical pour l'unité des chrétiens" tient beaucoup à ce que la vie religieuse soit toujours représentée dans leurs délégations. Avec le secrétaire de l'USG et moi-même avons participé à une réunion sur le thème de la mission qui s'est tenue à Manille, et en Février 2013 à une réunion à Genève, où se trouve le siège du Conseil Œcuménique des Églises, qui regroupe quelques 349 Églises, parmi lesquelles l'Église Catholique, qui y collabore activement. En Octobre-Novembre 2013, nous sommes invitées à la Xème Assemblée du COE, qui se tiendra en République de Corée.

Nous entretenons une relation cordiale avec la représentante catholique du COE, Prof. Anne-Marie Mayer. Lorsque les étudiants du cours d'œcuménisme de Bossey visitent Rome chaque année, le CPUC est attentif à ce que leur découverte de l'Église Catholique inclue aussi une présentation de la vie religieuse, présentation que nous avons faite chaque année avec l'aide de supérieurs généraux ou conseillers.

En Novembre 2011, le groupe œcuménique PIECR a été dissout, et à la place nous avons favorisé la présence de l'UISG lors des congrès œcuméniques des religieux européens, CIR (été 2011 à Triefenstein, en Allemagne) et EIIR (Juillet 2012 à Pomeyrol, en France).

Dans le Bulletin 149, daté de décembre 2011, nous avons publié un article de la religieuse anglicane Sœur Mary Avis.

Lors de la réunion de la constellation de Rome en Janvier 2011, nous avons invité comme conférencier le Révérend Carlos Ham, de l'Église presbytérienne de Cuba.

4.4 SYNODE

Au cours de ces trois dernières années, la relation avec ce dicastère romain a été motivée par le Synode sur la Nouvelle Évangélisation, qui s'est tenu en Octobre 2012, comme il en déjà été question.

Il s'agit d'un bref rapport sur les activités menées à bien par l'équipe du secrétariat de l'UISG. Comme vous le savez par expérience, tout cela implique de longues heures de travail. Ce travail, comme je vous l'ai dit, nous le réalisons en équipe et le vivons comme une mission et comme UN SERVICE DE LA COMMUNION DANS L'ÉGLISE.

La présentation des questions économiques sera faite, conformément à ce qui est demandé dans les statuts, lors du conseil déléguées.
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