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L'EXERCICE DE L'AUTORITÉ DANS LA VIE RELIGIEUSE
50 ANS APRÈS LE CONCILE VATICAN II

La réalité concrète / expérientielle du « Gouvernement »
dans la vie religieuse aujourd'hui

Heinz Kulüke ,svd

« Il n’en doit pas être ainsi parmi vous» (Matthieu 20:26) - «Que l'autorité soit service. »


« ... Un bon supérieur doit avoir beaucoup de patience, de bonté, de prudence et de courage. La patience, pour ne pas perdre la douceur même quand il est insulté ou en difficulté. La bonté, pour souhaiter le bien de tous en toutes circonstances et faire de son mieux pour aimer ses détracteurs et les reconquérir. La prudence, pour s’exprimer ouvertement ou tenir sa langue, selon les circonstances. Le courage, pour s’en tenir aux justes principes et les défendre. ... » (Saint Arnold Janssen, 1903)

« ... Quant aux supérieurs, responsables des âmes confiées à leur soin (cf. He 13, 17), dociles à la volonté de Dieu dans l’accomplissement de leur charge, ils exerceront l’autorité dans un esprit de service pour leurs frères, de manière à exprimer l’amour que le Seigneur a pour eux. Qu’ils gouvernent comme des enfants de Dieu ceux qui leur sont soumis, avec le respect dû à la personne humaine et en stimulant leur soumission volontaire. ... » (Perfectae Caritatis 1965, 14)


Quelques uns des principaux problèmes rencontrés dans ce domaine

L’AUTORITÉ ET L’INDIVIDUALISME. «Nous vivons dans un monde compétitif qui encourage l'individualisme et l'égoïsme. Cela peut déformer notre leadership, et c’est souvent le cas,. ... » (CG 2006, 55)

L’AUTORITÉ DANS UN CONTEXTE INTERCULTUREL / INTERNATIONAL: « Parfois, nous choisissons nos supérieurs en raison des intérêts personnels, nationaux, ethniques ou linguistiques. Certains supérieurs, pour leur part, deviennent autoritaires ou  peu engagés, commettent des abus ou sont indifférents. Certains encouragent le favoritisme ou sont trop timides pour affronter ou aider les confrères en difficulté. D'autres encore sont trop faibles pour résister à la pression des groupes d'intérêts concurrents. ... » (CG 2006, 55)

Dans certaines cultures, les confrères les plus âgés occupent généralement des places d’autorité. Par «dette de gratitude», les confrères votent en faveur de quelqu’un afin de le récompenser de faveurs reçues auparavant. Dans certaines cultures, on ne se confronte pas: «L'harmonie a plus de valeur que la vérité. » Lors d’une prise de décision au lieu de parvenir clairement à un «oui» ou à un «non», une troisième option est adoptée: « décider de ne pas décider ». Très souvent, les décisions sont reportées («le principe du report »). Les apparences, que l’on veut sauver, jouent un rôle important. Les confrères pardonnent mais n'oublient pas.


«L’AUTORITÉ ET LES CONFRÈRES QUI QUITTENT LA COMMUNUATÉ » - AIDER CEUX QUI ‘NE VEULENT PAS’ ÊTRE AIDÉS – « NULLI STATIONI ADSCRIPTI »  et « FUGITIFS»
Les stratégies jugées efficaces


Le leadership du dialogue et de la participation  « ... nous devons apprendre à vivre ... un leadership enraciné dans la vérité, l'amour et la bienveillance, qui anime et facilite le dialogue, qui coordonne en faisant des confrères des partenaires actifs dans la prise de décision. À partir d'une vision commune, il établit les orientations et invite à participer à la réalisation de buts communs. Il administre en veillant à ce qu’une attention fidèle soit accordée aux détails des documents, de la correspondance ou d'autres questions administratives. Mais, il reconnaît aussi humblement que l'on ne peut pas tout faire. Ainsi, il n'hésite pas à partager ou déléguer des fonctions aux confrères compétents ou aux laïcs. » (CG 2006, 59)

«Le leadership participatif doit être la marque de tous nos confrères. À tous les niveaux de notre Congrégation, le leadership doit renforcer sa capacité d’identifier et gérer les tensions découlant des différences générationnelles, ethniques, culturelles ou nationales. » (CG 2012, 32)

Améliorer la communication. « Un leadership qui met l'accent sur le dialogue doit doubler d’efforts pour partager l'information le plus possible parmi les membres, en ayant recours à tous les moyens et canaux de communication. Un véritable dialogue requiert le partage et l’écoute mutuelle. Ce n'est qu’ainsi que nous pourrons tous sentir que nous participons à ce qui se passe dans la communauté, dans la province, et dans la société dans son ensemble. » (CG 2006, 62)

Formation des responsables. «La tenue d'ateliers pour les nouveaux provinciaux et régionaux ces dernières années s'est avérée être une bonne formation pour les responsables. Des activités similaires devraient être organisées aux niveaux zonal, provincial et local. Dans de telles sessions de formation permanente, outre les questions d'administration, la spiritualité du leadership devrait également être examinée. Une évaluation régulière de l'exercice effectif du leadership pourrait également être envisagée en vue d'assurer son efficacité. » (CG 2006, 63)

«L'atelier pour les nouveaux provinciaux  organisé tous les trois ans par le Généralat et tous les autres programmes de formation pour responsables devront comprendre une formation en compétences interculturelles.» (CG 2012, 33)

«Chaque province / région / mission organisera un atelier sur le leadership au début de chaque période triennale, incluant les attitudes et les capacités d'apprentissage en compétences interculturelles. Tous les supérieurs, les conseillers et les autres responsables sont tenus de participer à cet atelier. Des ateliers sur le leadership devront aussi être organisés pour tous les confrères. » (CG 2012, 34)

Les programmes seront évalués, révisés et mis au point pour la «formation initiale et continue en compétences interculturelles, afin de permettre à nos confrères d’entreprendre une conversion personnelle pour comprendre et accueillir les perspectives socioculturelles, théologiques et ecclésiologiques de la communauté locale et de ses confrères. » (CG 2012, 44)

Le processus d'élection. « Pour éviter le danger que des questions nationales ou ethniques exercent une influence indue sur le choix de nos responsables, chaque province / région / mission élaborera un processus pour les élections caractérisées par un discernement priant pour le choix des candidats qui transcende les appartenances ethniques ou les affinités nationales. ... » (CG 2012, 35)

Points pratiques. Un changement de paradigme: d'une «éthique de l'obéissance» à une «éthique de la responsabilité» (P. Häring) ... Apprenez à faire confiance  aux confrères … Intervenir immédiatement en cas de problème - Ne pas reporter ... Ne jamais ridiculiser ... Le secret de se faire des amis en premier (bonnes relations). Leadership par l'exemple (Gandhi).

Les confrères qui quittent la communauté. Compassion: «... Vous devez essayer de l'aider ... avec beaucoup de patience et de prudence. Vous avez le devoir de l'aimer et de prendre soin de lui. Par conséquent, faites-le avec une patience totale ... Soyez tolérant envers les petites défaillances...» (Saint Arnold Janssen, 1901 à un Supérieur aidant un confrère en crise)
